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 نخستین جشنواره ‌ نخود
در کرمانشاه 

نخستین جشنواره نخود امروز و فردا )یکشنبه و دوشنبه 7 و 
8 خرداد( در کرمانشاه برگزار می‌شود. به ‌گزارش همشهری، 
کرمانشاه به‌دلیل تولید 106هزار تن نخود در سال، رتبه 
نخست کشور در تولید این محصول را دارد و امسال برای 
نخستین بار با برپایی این جشنواره، به بررسی افزایش 
تولید و به‌دنبال آن اشتغال‌زایی بیشتر و همچنین معرفی 

قابلیت‌های کشاورزی کرمانشاه می‌پردازد.
افشین شورچه، مدیر روابط ‌عمومی جهاد کشاورزی کرمانشاه 
به همشهری می‌گوید: »جشنواره ملی نخود کرمانشاه با 
محوریت مدیریت زراعی و افزایش کمی و کیفی تولید نخود، 
فناوری‌های پس از برداشت و بسته‌بندی، اصلاح الگوی کشت 
و افزایش ضریب نفوذ دانش، اقتصاد، صنعت و تجارت نخود، 
افزایش سرانه مصرف نخود با حضور مقامات اجرایی و علمی 
کشوری و استانی برگزار می‌شود.« برنامه‌های متنوع آموزشی 
ترویجی، مسابقات آشپزی و شیرینی‌پزی و عرضه غذاهای 

تهیه شده با نخود نیز در این دو روز برپا می‌شود.

فرآوری نخود، راهی برای اشتغال‌زایی
کرمانشاه از دیرباز قطب اول تولید نخود در کشور به شمار 
می‌رفته است؛ به ‌طوری‌ که سالانه به‌طور متوسط ۱۴۵هزار 
هکتار از 700هزار هکتار اراضی دیم استان، زیرکشت 
نخود می‌رود و یک سوم نخود کل کشور در کرمانشاه تولید 
می‌شود. بررسی‌ها نشان ‌می‌دهد که فرآوری این محصول 

می‌تواند ده‌ها شغل ایجاد کند.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی کرمانشاه در این‌باره می‌گوید: 
»توسعه کشت نخود نیازمند اقدامات اساسی است و غیر از 
عملیات کاشت، سایر عملیات آن به ‌صورت نیمه‌مکانیزه 

انجام می‌شود.«
علی چاله‌چاله، چالش‌ها و مشکلات تولید، مصرف و صادرات 
نخود را شامل نظام‌مند نبودن برنامه‌های صادرات و واردات، 
پایین بودن سرانه مصرف، نبود قیمت تضمینی برابر هزینه 

تولید و خام‌فروشی محصول می‌داند.
او ادامه می‌دهد: »نبود صنایع غذایی و جانبی متناسب با 
ذائقه جامعه، اختصاص اراضی کم‌بازده و کوچک به کشت 
نخود، کمبود معرفی ارقام لپه‌ای و نخود بهاره مقاوم به 
بیماری و پابلند توسط مراکز تحقیقاتی، گرانی و تورم 
لحظه‌ای در نهاده‌ها و دستمزدها و ضریب مکانیزاسیون 
پایین که منجر به افزایش هزینه‌های تولید می‌شود از دیگر 

مشکلات است.«
او برگزاری جشنواره‌ تخصصی نخود را نقطه عطفی در 
راستای توسعه کشت نخود می‌داند و اضافه می‌کند: 
»امیدواریم این جشنواره بتواند اهداف ما را برای تحول در 

اقتصاد کشاورزی برآورده کند.«
در کرمانشاه به‌عنوان قطب اصلی تولید نخود در کشور، 
فرآوری نخود انجام نمی‌شود و این محصول به‌صورت خام 
فروخته می‌شود؛ درحالی‌که می‌تواند هزاران شغل ایجاد کند. 
نخود فرآوری شده و مشتقات آن مانند نخودچی آجیل، آرد 
نخود، لپه و ... طرفداران بسیاری را در داخل کشور، کشورهای 
همجوار و اروپا دارد که اگر این زنجیره تولید نخود در استان 
وجود داشته باشد هم سود بیشتری را نصیب کشاورز می‌کند 

و هم تحولی را در اشتغال استان ایجاد خواهد کرد.
حمایت از تولیدکننده و کشاورز برای تولید بیشتر، تعریف 
بازارهای هدف داخلی و خارجی، حمایت از سرمایه‌گذاران 
در این بخش با ارائه تسهیلات ارزان‌قیمت برای راه‌اندازی 
کارگاه‌های کوچک و خرید تجهیزات آن، ازجمله اقداماتی 

است که باید در کرمانشاه انجام شود.

صادرات
کشت نخود بیشتر در شهرستان‌های روانسر، اسلام‌آباد 
غرب، دالاهو و سنقر در کرمانشاه و در 2 مرحله در سال انجام 
می‌شود: یک مرحله در پاییز و یک مرحله در اواخر اسفند 
و اوایل فروردین. غالبا هم به روش دیم است و کمتر از هزار 
هکتار به روش آبی کشت می‌شود. معاون بهبود تولیدات 
گیاهی جهاد کشاورزی کرمانشاه با اشاره به اینکه در کشت 
مکانیزه پاییزه هزینه‌های تولید نخود نسبت به کشت بهاره، 
کاهش چشمگیری دارد، علت را این طور توضیح می‌دهد: 
»در کشت پاییزه، مبارزه مکانیکی با علف هرز و همچنین 
برداشت مکانیکی که بیشترین هزینه را دارد به‌صورت 
ماشینی انجام شده و نسبت به کشت بهاره هزینه کارگری 
خیلی پایین‌تری است.« برداشت نخود در استان کرمانشاه 

از اواخر خرداد شروع می‌شود و تا اواخر مرداد ادامه دارد.
فرهاد شریفی با اشاره به اینکه وضعیت نخود دیم از گندم دیم 
بهتر است و از نظر اقتصادی نیز هزینه کمتری برای کشاورز 
دارد، می‌گوید: »حجم زیادی از نخود، مصرف داخلی دارد و 
مقداری از این نخود هم به کشورهایی مثل افغانستان صادر 
می‌شود.« نخود سرشار از پروتئین، فیبر و کربوهیدرات بوده 
و مواد مغذی بسیاری را در خود جای داده است؛ این ماده 
غذایی در غذاهای مدیترانه‌ای، هندی و ایرانی کاربرد بسیاری 
دارد و یک پیمانه آن )۱۵۲گرم( حاوی ۲۱۰ کاری، ۳.۸گرم 
چربی، ۳۲۲میلی‌گرم سدیم، ۳۵گرم کربوهیدرات، ۹.۶گرم 
فیبر، ۶گرم قند و ۱۰.۷گرم پروتئین است و تولید آن در 

کشور ما با اقلیم گرم و خشک، بسیار مقرون به صرفه است.

  
بیش از ۹۵۰هزار هکتار زمین کشاورزی در کرمانشاه 
وجود دارد که سالانه 4میلیون ‌و ۵۷۵ هزار و ۸۱۴ تن انواع 
محصولات زراعی، باغی، دامی، شیلات و آبزیان در استان 
تولید می‌شود. مجموع اشتغال‌زایی در حوزه کشاورزی نیز 

162هزار نفر برآورد شده‌ است.‌

‌کدام استان‌هاکرمانشاهگزارش روز 
‌در معرض

سیل هستند؟

عدد خبر

خبر

به‌گفته سرپرست معاونت تربیت‌بدنی 
اداره کل آموزش و پرورش سمنان، 
6میلیارد تومان در قالب ۲۱پروژه در 
بخش تربیت بدنی و ورزشی این اداره 
کل در خرداد سال‌جاری افتتاح می‌شود. 
روح‌الله حسنی به مهر گفت: »این 
طرح‌ها در بازه زمانی نهم تا یازدهم 
خرداد سال‌جاری مورد بهره‌برداری قرار 
خواهند گرفت. توسعه متوازن انتفاع 
مدارس سراسر استان از امکانات 
ورزشی مهم‌ترین رکن و محور طرح 

شهید سلیمانی است.«‌

21
پروژه

سمنان

 ‌براساس طرح تحول بهسازی راه‌های 
خراسان رضوی حداقل ۲۳۵۰ کیلومتر 
از راه‌های استان در دوره 2ساله بازسازی 
می‌شود. به گزارش مهر، جعفر شهامت، 
مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 
خراسان رضوی با اعلام این خبر گفت: 
»براساس طرح تحول بهسازی راه‌های 
استان در حال حاضر بیش از ۸۰ قرارداد 
در حوزه بهسازی روکش آسفالتی راه‌ها 
در دست اجراست و حداقل ۲۳۵۰ 
کیلومتر از راه‌های استان در دوره 2ساله 

بازسازی می‌شود.«/مهر

۲۳۵۰
کیلومتر

خراسان رضوی

پدیده خشکسالی در کشور احتمال سیلاب در استان‌های 
مختلف را افزایش داده است؛ حتی در همین روزها که گرمای 
هوا امان شهروندان را بریده هم وقوع بارش‌های رگباری موجب 
سیل در برخی مناطق می‌شود. در سال‌های اخیر وقوع سیل در 
برخی از استان‌ها مانند لرستان، فارس و... علاوه بر خسارات 

مالی، خسارات جانی هم به همراه داشت.
به گزارش همشهری، در سال1401 بیشترین رواناب‌های جاری 
شده در استان‌های خوزستان، بوشهر، هرمزگان، فارس، کرمان 
و سیستان‌و‌بلوچستان اتفاق افتاده است. البته زنجان، تهران، 
کرمانشاه، گیلان، اصفهان، فارس، سمنان، خراسان‌جنوبی، قم، 
گلستان، خراسان‌شمالی، کرمان، بوشهر و البرز جزو استان‌هایی 

هستند که پروژه مدیریت سیل در آنجا اجرا شده است.

گزارش
محمود مولایی

روزنامه‌نگار

فراوانی 70ساله سیل 
سازمان جنگل‌ها، مراتع و آبخیزداری کشور در بازه زمانی نزدیک 
به 70سال آمار فراوانی سیل در 31استان را منتشر کرده که استان 
فارس با تعداد 850وقوع سیل بیشترین فراوانی سیل در کشور را 
داشته است. استان گلستان با تعداد 826وقوع سیل بعد از فارس قرار 
دارد و جالب اینکه تعداد 479وقوع سیل تنها در یک دهه گذشته در 
این استان رخ داده است. همچنین خراسان‌رضوی با 577، هرمزگان 
با 568و کرمان با 528وقوع سیل در رده‌های بعدی قرار دارند. البته 
سیستان و بلوچستان نیز با 426وقوع سیل بیشترین فراوانی سیل 
را در حدود 70سال اخیر داشته است. کمترین فراوانی سیل در این 

بازه زمانی نیز با 39وقوع سیل متعلق به استان قم است. 
همچنین زنجان )83( و کهگیلویه و بویراحمد)91( نیز کمترین 

فراوانی سیل را داشته‌اند.

بیشترین مناطق در معرض سیل 
در عین حال، در نقشه اطلس سیل در کشور تعداد مراکز جمعیتی در 
معرض سیل آمده است. به این ترتیب، فارس در 288مرکز جمعیتی 
در خطر سیلاب قرار دارد. همچنین خراسان رضوی با 283نقطه، 
اصفهان با 269نقطه، سیستان و بلوچستان با 227نقطه و کرمان با 

213نقطه در معرض خطر سیلاب هستند.
به‌گفته معاون امور مراتع سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور، 
براساس آمار موجود تاکنون بیش از 7217مورد سیل در کشور ثبت 
شده که علاوه بر تلفات جانی، خسارات مالی زیادی نیز به کشور وارد 
کرده که بیشتر شامل تخریب منازل مسکونی، تأسیسات شهری، 
اراضی زراعی، پل‌ها و جاده‌ها بوده که در زمان امدادرسانی به مردم 
محصور در سیل نیاز به این راه‌های ارتباطی دوچندان می‌شود. 
حسن وحید پیش‌تر گفته بود که 450شهر در معرض سیل قرار 
دارند: »در یک دهه گذشته بیش از 1600سیل رخ داده است و 
۴۵۰شهر و 8650روستا و آبادی کشور در معرض تهدید سیل 

قرار دارند.«‌‌ 
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یک شهریور، روز همدان

مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی همدان از تصویب یکم شهریور 
به‌عنوان روز همدان و ثبت در تقویم رسمی کشور خبر داد. مسعود 
ویژه در این‌باره گفت: »پیشنهاد شورای فرهنگ عمومی استان 
همدان مبنی بر نامگذاری یک روز به نام همدان که به شورای 
فرهنگ عمومی کشور ارسال شده بود به تصویب رسیده و یکم 
شهریور در تقویم رسمی به نام روز همدان مصوب شد.«  او ادامه 
داد: »شورای فرهنگ عمومی استان همدان سال گذشته ۶۷ جلسه 
با ۱۲۰ دستور کار و ۳۵۰ مصوبه در ۹ شهرستان استان برگزار کرد 
که دو مورد از مهم‌ترین مصوبات این جلسات پیشنهاد مصوبه 
نامگذاری روز همدان و سند مهندسی فرهنگی استان است ضمن 

اینکه ۶۰ درصد مجموع مصوبات اجرایی شده است.«‌‌

عکس خبر

آیین چومچه خاتون در کوثر   
جشن آیینی و سنتی طلب باران با عنوان »چومچه خاتون« در 

شهر گیوی از توابع شهرستان کوثر استان اردبیل برگزار شد. این 
آیین از رسوم دیرینه اردبیل است که همه ساله در مناطقی که با 
کمبود بارش به‌ویژه در فصل بهار مواجه بوده به اجرا در می‌آید. 
گفته می‌شود در برخی مناطق این استان قدمت اجرای این آیین 

به صدها سال پیش برمی‌گردد.عکس: مهر

اردبیل

همدان

 شناسایی ۱۵۰ نقطه مستعد حریق 
در لرستان 

معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری لرستان اعلام کرد ۱۵۰نقطه بحرانی مستعد حریق در مناطق 
گرمسیری، مراتع و جنگل‌های استان شناسایی شد. احمدرضا دالوند گفت: »خشک شدن علفزارها 
در مراتع و جنگل‌ها مستعد آتش‌سوزی است، بنابراین باید اقدامات اولیه جهت پیشگیری از این 
حوادث انجام شود تا بتوان در کوتاه‌ترین زمان و با کمترین هزینه آن را مدیریت کنیم. برای مدیریت و 

پیشگیری از اطفای حریق باید از تمامی امکانات دستگاه‌ها و ظرفیت‌ها استفاده کنیم.« 
او پیشگیری و مدیریت اطفای حریق، استفاده از سمن‌ها و تشکل‌های مردم نهاد را ضروری دانست و 
تأکید کرد: »تیم‌های ویژه منابع طبیعی ۱۵۰ نقاط مستعد حریق در شهرهای گرمسیری را شناسایی 
کرده که براساس اولویت تمامی امکانات و تجهیزات مورد نیاز برای مدیریت بحران به این‌ مناطق 
منتقل خواهد شد.« دالوند در ادامه بر لزوم برگزاری دوره‌های آموزشی و توجیهی برای پرسنل فعال 
در بخش مدیریت پیشگیری و اطفای حریق عنوان کرد و ادامه داد: »ارتقای دانش فنی و مهارتی باعث 

کارایی نیروهای انسانی در مدیریت حوادث می‌شود.« 

لرستان

استان‌های فارس،گلستان، خراسان رضوی، 
سيستان و بلوچستان، خوزستان  و اصفهان 

بیشترین آسیب را از وقوع سیل دیده‌اند

تعداد مراکز جمعیتی در معرض سیل

فراوانی وقوع سیل کشور ) نزدیک به 70سال(

شور
ی ک

دار
خیز

 و آب
ها‌ 

گل‌
 جن

ان
ازم

 : س
بع

من

ری
شه

هم
س: 

عک

آذربایجان شرقی

348

وی
وس

ی م
وس

د م
 سی

ی/
هر

مش
س: ه

عک

خراسان شمالی

225
خوزستان

371
خراسان رضوی

577
خراسان جنوبی

191
چهارمحال و بختیاری

158
زنجان

83

ایلام

153
بوشهر

137
اصفهان

312
اردبیل

148
آذربایجان غربی

158
تهران

169

قزوین

139
قم

39
فارس

850
سمنان

324
سیستان و بلوچستان

426
کردستان

139
گلستان

826
گیلان

309
کهگیلویه و بویراحمد 

91
کرمانشاه

113
کرمان

528
لرستان

178
همدان

165
یزد

243
هرمزگان

568
مرکزی

96
مازندران

248
البرز

195


